

中俄軍售迎高峰 4大訂單待簽

蘇-35簽政府間協議 正式合同年底完成

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中俄兩國將迎來新一波軍售高峰。據報道,目前雙方至少有4個大合同待簽,涉及蘇-35殲擊機、S-400防空導彈系統、伊爾-76MD-90A重型軍用運輸機及677型常規動力潛艇。當中令人關注的是,中俄已簽訂了關於蘇-35戰機供應項目的政府間協議,正式合同預計在今年年底前起草完畢。據悉,該型戰機在戰術技術性能上優於歐洲所有戰術殲擊機。

俄羅斯《軍工信使》周報網站日前透露,俄對華軍工出口已步入穩定的上升階段,達到可與兩國在軍火交易「黃金時代」(即上世紀90年代至本世紀初幾年)相媲美的水平,並有機會在今後數年間創下自蘇聯解體後的成交紀錄。

華戰機多用俄製引擎

報道顯示,2011年,俄軍用產品對華出口突破19億美元,2012年亦有增長。俄國防產品出口公司領導層宣稱,在新簽的總額176億美元的合同中,中國的份額為12%,這即是說,雙方簽署了逾21億美元的新單。目前,已確切知道具體內容的合同總額為13億美元,其中6億來自對華出口52架米-17E多功能直昇機,7億為140台AL-31F航空發動機,將安裝在對華出口的蘇-27、蘇-30戰機,以及中國自行製造

的殲-11B/BS、殲-15、殲-16戰機上。

報道指出,在過去10年乃至未來若干年,俄對華航空發動機出口將繼續維持高位。儘管中國航空製造商成績亮眼,但飛機發動機製造仍是中國軍工行業最薄弱的環節。比如,在中國製造的第四代戰機中,所有3種主要機型皆使用俄製發動機:殲-11B的AL-31F、殲-10的AL-31FN、FC-1「梟龍」的RD-93。

與此同時,中國的兩款五代戰機殲-20和殲-31正處於試飛階段,中國已表示有興趣購買俄產新一代發動機,包括蘇-35配備的117S發動機。

兩國研發合作增多

報道強調,聯合研發與開發或應中國需求在俄進行研發工作是俄中長期合作方向。俄羅斯國防產品

出口公司預測,隨着來自中國的研發合作請求增多,近年出口額下滑的幾種俄產武器系統未來有望大對中國的供應量。

報道亦透露,俄中雙方目前至少有4大合同待簽(見表)。俄媒普遍認為,這四大合同任何一個最終落實都將是俄中軍事技術合作的一次新飛躍。

另據俄軍事外交界一名消息人士透露稱,中俄簽訂了關於蘇-35戰機供應項目的政府間協議,現在雙方正在進行技術磋商,正式合同計劃在今年年底前起草完畢。



蘇-35戰機

蘇-35 小資料

蘇-35是俄羅斯蘇霍伊將蘇-27基礎上研發的四代半重型戰機,其機身比蘇27系戰機稍大,帶有更大的垂尾,具有遠程,多用途,空優(設計重點完全圍繞空戰,奪取制空權展開)和打擊等特性。據悉,蘇-35使用更加完善的機載設備系統,在戰術技術性能上優於歐洲所有第四代和第四代+戰術殲擊機,包括「颶風」和「陣風」,以及美國改進型F-15、F-16、F-18殲擊機,能夠順利對抗美國第五代戰機如F-35和F-22A。

來源:資料室

可對抗美第五代戰機



蘇-35座艙內現代感十足。網上圖片



四待簽合同

- 1.向中國出售24架蘇-35殲擊機。
- 2.出售S-400防空導彈系統。
- 3.出售34架伊爾-76MD-90A重型軍用運輸機。
- 4.向中國出售和授權在中國組裝677型常規動力潛艇。

美稱中國常規導彈覆蓋關島



「巨浪-2」型潛射彈道導彈試射情況。資料圖片

香港文匯報訊 美國國會即將發佈的一份涉華報告指出,中國的海基核力量「巨浪-2」年底將具備初始作戰能力,使中國海軍首次具備打擊美國本土的核能力。該報告稱,美軍在關島的軍事設施正被中國常規導彈的射程覆蓋。此外,這份報告對中國海、空軍發展的多個方面進行了評估,並把中國軍隊的正常能力提升都視為是對位於西太地區美軍的威脅。

華研發兩新型核潛艇

美國《防務新聞》網站日前報道稱,美國國會下屬的美中經濟與安全評估委員會一份報告的初稿稱,解放軍「巨浪-2」潛射彈道導彈今年晚些時候將具備初始作戰能力。「巨浪-2」射程4,000海里,它同094型「晉」級彈道導彈核潛艇緊密配合,使中國海軍首次擁有針對美國大陸的可靠海基核威懾能力。這份報告指出,中國正在研發兩款新型核潛艇,分別是095型攻擊核潛艇和096型彈道導彈核潛艇,其中096型核潛艇可能將「增強射程、機動性及中國海軍核威懾力量的殺傷力」。

該報告稱,美軍在關島的軍事設施現在正被中國常規導

彈的射程覆蓋。雖然眼下中國海基巡航導彈對陸地目標打擊能力不足,但中國海軍正在強化巡航導彈對陸地的攻擊能力,未來中國海軍095型攻擊核潛艇和052D型導彈驅逐艦很可能會搭載對陸巡航導彈。這將增強中國「攻擊整個西太平洋地區陸上目標的機動性,包括美國在關島的設施」。

多型先進軍艦將服役

該報告還提到中國首艘航母「遼寧艦」的進展,「中國海軍將繼續進行短期部署和艦載航空兵訓練,直至2015年到2016年期間,中國首個殲-15團預期將正式具備作戰能力。」

除了海軍,空軍的遠程轟炸機也成為關注焦點。報告稱,今年6月,中國空軍接收了15架新型轟-6K轟炸機。轟-6K是轟-6的最新改進型,這種機型不僅提升了航程,還能搭載中國的新型遠程對地攻擊巡航導彈,「這給予中國空軍對整個西太平洋區域目標發起常規打擊的能力,包括關島。」報告接着指出,中國正致力於擴大「東風-21D」反艦彈道導彈的射程。該報告還稱,中國海軍多型先進軍艦即將服役。

日媒:中日外長1年來首次握手



日本外相岸田文雄(左)在出席亞歐會議外長會議時與中國外長王毅(中)握手並短暫交談。網上圖片

香港文匯報訊 日本外務省消息人士透露,日本外相岸田文雄11日在印度首都新德里郊外出席亞歐會議外長會議時與中國外長王毅握手並短暫交談。外媒稱,這是2012年12月安倍晉三政府成立以來中日兩國外長的首次握手。

有分析認為,岸田有意通過與王毅握手向日本國內外展示日方正努力改善因釣魚島問題而緊張的中日關係。

據共同社報道,會議召開前全體與會者進行了合影,之後在前往會議室的途中岸田和王毅握了手。兩人的交談內容不得而知。

中美下周磋商人文交流

香港文匯報訊 美國國務院12日宣佈,為促進中美人文交流,將於11月21日在華盛頓舉行第四輪人文交流高層磋商。美國國務卿克里和中國國務院副總理劉延東將共同主持會議。

據中新社報道,2009年美國總統奧巴馬訪華期間,中美決定建立人文交流機制,為兩國政府和私營部門代表探討廣泛的戰略合作提供一個高層年度論壇。2010年正式啟動後,中美先後在北

京和華盛頓舉行三輪人文交流高層磋商,時任中國國務委員劉延東一直擔任中方主席,與美方主席、時任美國國務卿希拉里共同主持會議。

拜登下月初訪華

磋商期間,中美宣佈發起「十萬人留學中國計劃」,力爭用4年時間讓10萬名美國學生到中國求學,大增在華美國留學生人數,並使學生背景多元化,從而促進中美兩國的民間關係。

中美舉行第四輪人文交流高層磋商,將延續今年11月後兩國高層交往的頻密勢頭。據美方早前通報,11月15日,美國財長傑克盧將在北京展開訪問,這是中共十八屆三中全會召開後首批美國政府高官訪華。其後,美國副總統拜登將在12月的第一周訪問北京,與中國領導人舉行會晤,這將是2011年後拜登第二次到訪中國。

而英國首相卡梅倫也將於12月初率龐大經貿代表團訪華。

中國高票當選聯合國人權理事會成員



12日,中國常駐聯合國副代表王民(右)在紐約聯合國總部參加人權理事會選舉。新華社

香港文匯報訊 第68屆聯合國大會12日在紐約聯合國總部改選聯合國人權理事會成員,經192個成員國不記名投票,中國以176票當選,任期自2014年至2016年。

據中新社報道,中國常駐聯合國副代表王民在選舉結束後表示,中國政府高度重視促進和保護人權並取得了顯著成績,會積極開展人權領域國際合作。

聯合國人權理事會2006年建立,今年在聯大改選14個成員。本次改選中和中國一同當選的國家有阿爾及利亞、摩洛哥、納米比亞、南非、馬爾代夫、沙特、越南、俄羅斯、馬其頓、古巴、墨西哥、法國和英國。

聯合國人權理事會總部設在瑞士日內瓦,06年3月成立,有47個成員,取代已運作60年的人權委員會。中國是人權理事會創會成員。

華留學生勇救日童 獲安倍頒獎



安倍在首相官邸親自向嚴俊頒發感謝信。中新社

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三13日在首相官邸,向在激流中救助一名日本男孩的中國留學生嚴俊頒發了表彰狀,並讚揚他的勇敢行動是日本青年學習的榜樣。

日本《關西華文時報》報道,13日上午,日本天皇委託日本內閣正式向救助日本兒童的中國留學生嚴俊授予「紅綬褒章」和獎狀。頒發的獎狀上寫着,「日本天皇表彰中華人民共和國嚴俊不顧個人危險救助他人」,獎狀上蓋的印章是極為少見的日本國璽。獎狀最後署名的是日本內閣總理大臣安倍晉三和日本內閣府賞勵局長黑羽亮輔。

嚴俊到東京接受獎章之前,已經接到日本《關西華文時報》廣大華人和華僑讀者的署名要求,懇請他在面見安倍時,能當面表達中國人民希望中日友好的心聲。

軍方五將:和平崛起要克服恐美日症

香港文匯報訊 《中國不怕——國防安全新威脅與我們的戰略應對》一書出版座談暨媒體見面會12日在北京舉行。中國人民解放軍的五位將軍、軍事網友和出版界人士共50餘人參加了會議,就這部著作及當前國防安全熱點問題進行了討論和交流。與會五位將軍均表示,中國要克服「恐美症」、「恐日症」,和平崛起。

美欲遏華「中國不怕」

據《環球時報》報道,《中國不怕》一書的作者張民將軍是一位80歲高齡的老兵,參加過解放東北、華北、進軍大西北作戰和抗美援朝戰爭,也是

解放軍第一代戰略學專家,曾擔任中國人民解放軍軍事科學院戰略部副部長、戰後戰術部部長。他認為,當前美國包圍遏制中國的政策沒有變,也不會改變。毛澤東當年提帝國主義是「紙老虎」,就是要解決怕的問題,「我黨我軍就是以不怕起家的。中國軍隊要『能打仗,打勝仗』,必須有不怕強敵的精神。」

參加座談會的還有中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長、中國軍事科學學會副秘書長羅援少將,中國軍控與裁軍協會理事兼高級研究員徐光裕少將,中國軍事科學院世界軍事研究部原副部長肖裕聲少將,著名軍事

評論家彭光謙少將。

尚武精神應納國教

羅援認為,尚武精神和大無畏的革命英雄主義氣概,應該納入國民教育體系,成為我們民族精神的重要組成部分。徐光裕評論說,「中國不怕」其實是指中國人要有自信心,在困難、壓力面前依舊抱有勝利的自信。彭光謙表示,中國「和平崛起」不等於「免戰牌」,任何時候都要做好事態失控的準備。肖裕聲認為,一些中國人要克服「恐美症」、「恐日症」,發揚中國軍隊優秀的戰略戰術才能。